

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Таджикского
национального университета,
академик Имомзода М.С.



2017 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

совместного заседания кафедры онтологии и теории познания и кафедры история философии и социальной философии философского факультета Таджикского национального университета

Диссертационная работа Каландарова Мустафо Искандаршоевича на тему: «Философско-теологическое учение Фахриддина Рази» выполнена на кафедре онтологии и теории познания Таджикского национального университета.

Каландаров Мустафо Искандаршоевич в 2013 году окончил философский факультет Таджикского национального университета по специальности философ-преподаватель. В период подготовки диссертации он являлся аспирантом кафедры онтологии и теории познания философского факультета и в данный момент работает ассистентом кафедры онтологии и теории познания философского факультета Таджикского национального университета.

Научный руководитель – Ахмедов Саид, доктор философских наук, профессор.

По итогам обсуждения диссертационной работы Каландарова Мустафо Искандаршоевича «Философско-теологическое учение Фахриддина Рази» принято следующее заключение:

Наследие Фахриддина Рази представляет большой научный интерес-это связано с местом и влиянием творчества мыслителя в духовной, культурной и религиозной жизни персоязычных, да не

только персоязычных, но и других народов мусульманского региона. Его работы до сих пор служат образцом научно - философской и религиозно - теологической мысли. Но несмотря на эту известность и влияние, многие вопросы его наследия, в частности теологические и философские его взгляды, сущность его рационального комментария содержания Корана - «Тафсири кабир», всё ещё остаются достаточно неразработанными. Существуют многочисленные интерпретации и его комментария к Корану. Его комментарии одни считают научно-философской работой, другие - экзотерическим описанием аятов Корана, третьи - уверены в том, что его комментарии представляют собой герменевтические рассуждения коранических вопросов. Эти позиции берут своё начало со средних веков.

Совершенно очевидно, что в новых условиях, условиях активизации ислама в общественно-политической жизни, эти споры вновь приобрели широкий размах и намного усилились. Знакомство с предметами дискуссии приводит нас к выводу о том, что современные интерпретации наследия Рази в основном связаны с одной из его работ - «Тафсири кабир», а не его наследием в целом. Это ограничение его последно, разумеется, приводит к одностороннему пониманию его наследия. Кроме того, известно, что Ф. Рази занимал умеренную позицию по многим дискуссионным вопросам религии и философии, что не учитывают консервативные и радикальные направления ислама. По сути, его взгляды направлены против консерватизма, экстремизма и радикализации ислама. Более того, он в свое время с учётом общественно-политической и религиозной жизни старался навести мост между наукой и религией, между различными идеологическими направлениями своего времени, которые противостояли друг другу. Исходя из этого, можно предполагать, что при объективно-научном исследовании творчества Ф. Рази, особенно

его философско-теологического наследия, можно убедиться в том, что его наследие никак не совместимо с идеологией радикального ислама.

С научной точки зрения, данная тема ещё не разработана обстоятельно и не стала предметом отдельного исследования, а существующие исследования и работы посвящены в основном лишь отдельным вопросам наследия Ф. Рази. Все это послужило поводом для многообразного, порою противоположного, понимания взглядов Ф. Рази. Отсутствие комплексного подхода и недостаточно объективные оценки его наследия способствовали нашему выбору исследования, целью которого является научно - объективная оценка учения Ф. Рази.

Научная новизна исследования. В диссертации впервые проводится всесторонний системный анализ философских, теологических и научных взглядов Ф. Рази, в особенности, его философского - теологического учения. Разработаны следующие положения, свидетельствующие о новизне данной работы:

- впервые определена суть рационалистического характера его комментариев к Корану, которые состоят из герменевтического описания и философского анализа содержания аятов Корана;
- концептуальному анализу подвергалось его учение о соотношении интуитивного и рационального методов в рассмотрении религиозных вопросов, о примате рационализма в познании религиозных догматов уподобление этого процесса с научным познанием мира в целом;
- впервые осуществлён анализ структуры его калама, содержащий не только религиозные, но и научные взгляды, принципы их переплетённости;
- впервые проанализированы попытки Ф. Рази обновить и совершенствовать калам, превращая его в специальную философскую науку с синкретическим содержанием, тем самым создавая теологические оправдательные основы для развития научной и

философской мысли в средневековом, по сути ограниченном, обществе;

- впервые показан его рационализм, зачастую противоречащий религиозному консерватизму и суеверию. Он признавал и обосновал ценность умственных способов в познании мира и религии;

- впервые осуществлен анализ попыток Ф. Рази преодолеть дискредитацию философии со стороны Газзали и поддержки с опровержения развернутой исламскими традиционалистами.

Ф. Рази из числа первых каламистов, который не только занимался вопросами его популяризации, а также пропаганды калама, и использованием открытий математических, биологических и других наук в обосновании своих каламистских позиции заложил научную основу для теории совместимости науки и религии. Он создал научную энциклопедию «Джамеъ-ул-улум», которая содержала такие науки, как калам, риторика, языковедение, поэтика, грамматика, естественная философия, медицина, арифметика, алгебра, теория музыки, астрономия, метафизика, этика, теория шахматной игры и другие.

Теоретическая и практическая значимость диссертации заключается в том, что положения, выводы и рекомендации диссертации могут быть использованы для разработки спецкурсов по истории философии, религии, калама, а также научно сформулированные идеи, высказанные в диссертации, могут быть использованы в пропагандистской работе в борьбе против исламской радикальной идеологии.

Результаты диссертационного исследования нашли отражение в статьях, тезисах, докладах на ежегодных конференциях, проводимых в Таджикском национальном университете, научных семинарах для профессорско-преподавательского состава философского факультета ТНУ.

Диссертация Каландарова Мустафо Искандаршоевича на тему «Философско теологическое учение Фахриддина Рази» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение.

Заключение принято на совместном заседании кафедры онтологии и теории познания и кафедры истории философии и социальной философии философского факультета Таджикского национального университета.


Присутствовало на заседании 14 чел. Результаты голосования: «за»-14 чел., «против»-нет, «воздержалось»-0 чел., протокол № 1 от 14 февраля 2017 г.

Зав. кафедрой онтологии и теории познания ТНУ, доктор философских наук, профессор



Зиёев И. Г.

Зав. кафедрой истории философии и социальной философии ТНУ, кандидат философских наук, доцент



Амирхонов Ш.Т.

Подтверждаю подписи зав. кафедрой онтологии и теории познания, д.ф.н., профессора Зиёева И.Г. и зав. кафедрой истории философии и социальной философии ТНУ Амирхонова Ш.

Начальник ОК ТНУ



Э. Тавкиев